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Ortsteilrat Hochstedt Erfurt, 13.09.2024 

OR HOT/005/2024  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Hochstedt am 09.09.2024 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Am Bürgerhaus 1, 99098 

Erfurt-Hochstedt  

Beginn:  

 

17:15 Uhr 

Ende: 

 

19:00 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Frau Palmowski 

Schriftführer/in: Frau Harlaß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Ortsteilbezogene Themen  

   

 3.1. Verkehrsberuhigende Maßnahmen Sömmerdaer Straße 

und Zustand der Straßen "Feldblick" und "Am Bürgerhaus" 

 

   

 3.2. Aktueller Planungsstand Baumpflanzaktion  

   

 4. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

05.08.2024 

 

   

 5. Einwohnerfragestunde  
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 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 7. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 7.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Freiwillige Feuerwehr Vieselbach 

e.V. - Unterstützung Vereinstätigkeit für Jugendarbeit 

1495/24 

   

 8. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 9. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 9.1. Prioritätenliste der Sportentwicklungsplanung Erfurt 

2030 

0589/24 

   

 10. Informationen  

   

 

 



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Hochstedt vom 09.09.2024 Seite 3 von 8 
 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

Sie weist darauf hin, dass für Foto- und Filmaufnahmen die Zustimmung der betroffenen 

Person erforderlich ist.  

Weiterhin begrüßt sie den anwesenden Mitarbeiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes und 

übergibt diesen das Wort. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 

 

 3. Ortsteilbezogene Themen  

   

Verkehrskontrollen 

Durch die Verkehrsüberwachung wurde am 21.08.2024 eine Verkehrskontrolle durchge-

führt. Hierbei wurden 32 Überschreitungen der zulässigen Höchstgeschwindigkeit geahn-

det. 

 

Parkplatzsituation im Ort  

Die Ortsteilbürgermeisterin teilt mit, dass noch kein Kontakt mit den Anwohnern aufge-

nommen wurde und verweist auf den Ausruferartikel von 09/24. 

 

Bank für den Bach 

Ab 03.10.2024 kann die Bank geliefert werden. 

 

Wege-Pflege 

Auf den Artikel im Ausrufer hat sich keiner gemeldet. Ein Ortsteilratsmitglied informiert, 

dass er im regen Kontakt mit dem Umwelt- und Naturschutzamt steht. Er teilt mit, dass der 

Lageplan – welchen ihm das Umwelt- und Naturschutzamt zukommen lassen wollte - noch 

fehlt und er erst nach Vorliegen dessen ein Angebot abgegeben kann. 

 

Abrechnung Arbeitseinsatz 

Es wird nochmals an die Abrechnung des Arbeitseinsatzes erinnert. 

 

Rose Hermann Kiese 

Diese wurde im Zuge des Waidfestes nunmehr gepflanzt. 
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Amtsblätter 

Es soll eine Anfrage erfolgen, wonach geklärt wird, ob im Vertrag mit der Funke Medien-

gruppe hinsichtlich der Bezahlung berücksichtigt wird, dass viele Ortsteile nicht mit 

Amtsblättern versorgt werden. Ein Vorschlag der Ortsteilbürgermeisterin wäre eine Vertei-

lung durch Christophoruswerk, CJD oder Lebenshilfe. Sie bittet um entsprechende Prüfung. 

 

Metallstange vor dem Fenster in der Straße „Alte Schmiede“ 

Dieser Sachverhalt ist erledigt. 

Einer unterirdischen Verlegung der gesamten Telekommunikationslinie wird derzeit nicht 

durchgeführt. Dies wird aber im Zuge des Glasfaserausbaus erfolgen. 

 

Treffen Vereine 

Das Treffen der Vereine soll am 04.11.2024, 18:00 Uhr im Bürgerhaus stattfinden. 

 

Rutsche Spielplatz am Sportplatz 

Hierzu wurde der Erfurter Sportbetrieb angefragt. Es erfolgte noch keine Reaktion. Bevor 

finanzielle Mittel des § 4 Abs. 2 der Ortsteilverfassung verwendet werden können, muss die 

Zuständigkeit dessen geklärt werden. 

 

 3.1. Verkehrsberuhigende Maßnahmen Sömmerdaer Straße 

und Zustand der Straßen "Feldblick" und "Am Bürger-

haus" 

 

   

Der Mitarbeiter erläutert den Ausgangspunkt wie schmale Gehwege, hohes Tempo trotz 

Geschwindigkeitsbegrenzung auf 30 km/h und Verkehrskontrollen. Er teilt mit, dass es der-

zeit keinen weiteren Handlungsspielraum mehr gibt. 

Für die Sömmerdaer Straße gibt es die Idee, am Ortsaugsang in Richtung Vieselbach einen 

Fahrbahnteiler im Zuge des Radwegbaus zu integrieren. Dieses Projekt ruht aufgrund der 

Probleme bezüglich des Grundstücksankaufs. 

Hierbei wird der Ortsteilrat gern – sofern es seitens der Fachämter gewünscht ist und die 

Eigentümer dem Ortsteilrat bekannt sind – unterstützen. Weiterhin wird angefragt, ob der 

Fahrbahnteiler auch unabhängig vom Radwegbau gebaut werden kann. Der zuständige 

Mitarbeiter nimmt diese Anfrage mit und wird über das Ergebnis informieren. 

Bezüglich der Straßen „Feldblick“ und „Am Bürgerhaus“ teilt der Mitarbeiter mit, dass die 

Erschließungskosten auf die Anlieger übertragen werden würden, wenn denn ein Ausbau 

erfolgen würde. Dies ist so, da es sich bei diesen Straßen um eine erstmalige Herstellung 

handeln würde. Eine Ermittlung der potentiellen Kosten wird aktuell geprüft. 

Die Straßenausbaubeiträge werden durch das Land Thüringen nur bezahlt, wenn es sich um 

bestehende, auszubauende oder zu erneuernde Straßen handelt. 

Hier läuft gerade eine Prüfung durch die Kollegen des Tiefbau- und Verkehrsamtes, welche 

Straßen in Hochstedt als erschlossen gelten. 

Es wird bezüglich einer Mischfinanzierung bezüglich des Ausbaus des Radweges in Kombi-

nation Straße durch die Ortsteilbürgermeisterin sowie der Aufbringung einer dünnen As-

phaltschicht angefragt. Der Mitarbeiter nimmt diese Anfrage mit und wird hierzu eine Prü-

fung veranlassen und die Rückmeldung sowie die Übermittlung der jeweiligen Satzung zur 

Kenntnisnahme an die Ortsteilbürgermeisterin weiterleiten. 
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Weiterhin wird angefragt, ob auch ein Fahrbahnteiler am Ortsteilgang beim Sportplatz 

errichtet werden kann. Der Mitarbeiter wird dies prüfen und über das Ergebnis informieren. 

 

Der Mitarbeiter informiert, dass der Austausch sowie der Anstrich der Geländer der Brücken 

„Waidgarten“ und „Brunnenstraße“ bzw. „Zum Landhaus“ zeitnah umgesetzt wird. 

 

Ein Ortsteilratsmitglied fragt an, ob es machbar wäre, die Straße „Alte Schmiede“ in eine 

Spielstraße umzuwandeln. Der zuständige Mitarbeiter nimmt diese Anfrage mit und wird 

über das Ergebnis informieren. 

 

Weiterhin wird das Schlagloch in der Straße „Zum Landhaus“ im Bereich der Hausnummern 

3 und 5 angesprochen. Der Mitarbeiter teilt mit, dass er im Anschluss der Sitzung sich das 

Schlagloch anschaut und sodann über das Ergebnis informiert. 

 

Durch ein Ortsteilratsmitglied wurde angefragt, ob das 30er Schild nicht gleich mit Ortst-

eingangschild errichtet werden kann. Hierzu teilt der Mitarbeiter mit, dass er diese Anfra-

ge an die zuständige Abteilung im Tiefbau- und Verkehrsamt weiterleiten wird. 

 

 3.2. Aktueller Planungsstand Baumpflanzaktion  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über den Inhalt des gemeinsamen Treffens am 

28.08.2024, hier waren auch zwei Ortsteilratsmitglieder anwesend. Die Fläche wurde 

durch ein Ortsteilratsmitglied gemäht, Furchen gezogen, so dass ab Donnerstag die Zaun-

bauer mit der Arbeit beginnen können 

 

Zeitrahmen: 

 

08.11.2024 09-13 Uhr Schulen und Kitas 

  13-16 Uhr Familien, Vereine usw. 

09.11.2024 09-16 Uhr Familien, Vereine usw. 

 

Weiterhin informiert die Ortsteilbürgermeisterin über das Rahmenprogramm sowie die 

Mitwirkenden. 

 

 4. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

05.08.2024 

 

   

 

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird bestätigt.  
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 5. Einwohnerfragestunde  

   

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben. 

 

 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor.  

 

 7. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  7.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Freiwillige Feuerwehr Vieselbach 

e.V. - Unterstützung Vereinstätigkeit für Jugendarbeit 

1495/24 

   

 

mit Änderungen beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 4 i.V.m. § 7 Abs. 2 (Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt) 

werden dem Feuerwehrverein Vieselbach e.V., aufgrund deren Verantwortlichkeit für den 

Ortsteil Hochstedt, zur Unterstützung der Vereinstätigkeit für die Jugendarbeit finanzielle 

Mittel in Höhe von 249,95 EUR zur Verfügung gestellt. 

Die bereitgestellten Mittel können u.a. für die Anschaffung eines Zusatzmoduls „Notruf-

demoanlage“ mit 2 schmalen Telefonen für das Rauchdemohaus „Modell Stadtvilla“ ver-

wenden werden 

Die ordnungsgemäße Verwendung der finanziellen Mittel ist durch die entsprechenden 

Belege auf der Grundlage des § 71 ThürGemHV nachzuweisen.  

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt.  

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 8. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Beratung vor.  

 

 9. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

 

 9.1. Prioritätenliste der Sportentwicklungsplanung Erfurt 

2030 

0589/24 

   

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über den Inhalt der DS 0589/24 – Prioritätenliste 

der Sportentwicklungsplanung Erfurt 2030. 
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Der Ortsteilrat Hochstedt bittet um Zuge der Prioritätenliste der Sportentwicklungspla-

nung Erfurt 2030 um Prüfung und Klärung folgender Sachverhalte: 

 

1.   

Anlage 2 

Priorität 4 

00132 Sportplatz Hochstedt Kleinspielfeld 

– Fußball 

30.000,00 € x Brunnenbau 

ggf. Umset-

zung 2023 

 

Es wurde bereits im Jahr 2023 der Brunnenbau durch Verwendung der § 4 Mittel der Orts-

teilverfassung finanziert. Warum wurde es in der Prioritätenliste mitaufgenommen? 

 

00132 Sportplatz Hochstedt Großspielfeld – 

Fußball 

435.000,00 € x Verein würde 

gern barriere-

freien Zugang 

für Zuschau-

er*innen schaf-

fen 

x Erneuerung 

Ballfangzäune, 

Flutlichtmasten, 

Einfriedung, 

Tornetze, etc. 

  

Wie kommt es zu der Höhe der veranschlagten Summe in Höhe von 435.000,00 €? 

Bis auf die Fluchtlichtmasten – welche nach Rücksprache mit dem Verein durch den Erfur-

ter Sportbetrieb bereits abgelehnt wurden – könnten die Kosten nicht so hoch sein. 

 

2. 

Aufgrund von Bürgergesprächen ist dem Ortsteilrat Hochstedt herangetragen wurden, dass 

die Umkleiden der derzeitigen Turnhalle in Vieselbach, welche durch Schüler der Grund-

schule sowie Vereine genutzt werden, verschimmelt sind. 

Der Ortsteilrat bittet das Amt für Gebäudemanagement um zeitnahe Maßnahmen zur Be-

hebung des Schimmels und plädieren für einen Neubau der Turnhalle in Vieselbach. 

 

 

kein Votum  

 

Beschluss:  

 

Der Ortsteilrat Hochstedt gibt zu der DS 0589/24 - Prioritätenliste der Sportentwicklungs-

planung Erfurt 2030 – kein Votum ab.  
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 10. Informationen  

   

Neue Ortsteilverfassung 

Die Ortsteilverwaltung informiert über die neue Ortsteilverfassung. 

 

Müllablagerung Radweg in Richtung GVZ 

Die Ortsteilverwaltung hat diese Problematik weitergeleitet. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Palmowski gez. Harlaß 

Ortsteilbürgermeisterin Schriftführerin 
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